



一个「严禁」二十七个「不得」 教育部为实习管理划定「红线」

中国妇女报全媒体记者周韵曦 发自北京
近年来,由于实习管理涉及主体多、工作链条长,加之疫情等影响,一段时间以来,一些单位和个人受利益驱动,以实习为名组织学生到企业生产“流水线”务工、安排加班和夜班、强制实习、收费实习、实习专业不对口等问题时有发生。

实习是职业教育重要的教学环节,必须高度重视、规范管理。日前,教育部联合工业和信息化部等八部门深入分析数字经济背景下岗位升级、职业场景变化新形势,着眼实习全流程,聚焦关键环节,坚持标本兼治,在开展实习专项治理的基础上,对2016年印发的《职业学校学生实习管理规定》(以下简称《规定》)进行修订,进一步明确了学生实习的行为准则,为实习管理划定“红线”。

与原《规定》相比,修订后的《规定》以学生实习回归育人本质、保障学生各方权益为主线,进一步明确实习参与各方的责任、权利和义务,规范了实习各环节过程的基本要求。值得注意的是,修订后的《规定》着眼学生实习全过程,针对实习内容专业不对口、强制实习、收费实习、简单重复劳动、中介机构参与、违规安排加班和夜班等问题,通过1个“严禁”、27个“不得”,为实习划出红线,明确行为准则。

针对学生实习报酬和费用的问题,教育部职业教育与成人教育司负责人表示,按《规定》要求,实习单位应给予学生适当的实习报酬,原则上不低于本单位相同岗位工资标准的80%或最低档工资标准,支付周期不得超过1个月,不得以物品或代金券等代替货币支付或经过第三方转发,不得向学生收取实习押金、培训费、实习报酬提成、管理费、实习材料费、就业服务费或者其他形式的实习费用,不得要求学生提供担保或者以其他名义收取学生财物。

下一步,教育部将会同有关部门进一步畅通政策咨询与情况反映渠道,结合教育督导、治安管理等,开展专项检查、劳动保障监察、工商执法等开展专项排查、重点抽查。寒假期间,各地各职业院校要认真贯彻落实《规定》,结合属地疫情防控要求,组织做好寒假期间的实习管理工作。

中央纪委国家监委印发意见 深化中管高校纪检监察体制改革

新华社北京1月23日电(记者孙少龙)中央纪委国家监委网站23日发布消息,近日,中央纪委国家监委印发《关于深化中管高校纪检监察体制改革的意见》,进一步明确中管高校纪检监察机构的职能定位、职责权限,突出政治监督,强化纪律检查职责,赋予监察权,做实监督全覆盖,增强监督有效性。

意见进一步完善了中管高校纪检监察工作领导体制。中央纪委国家监委加强对中管高校纪检监察工作的统筹领导,中管高校纪委书记担任国家监委派驻纪检监察员,设立监察专员办公室,与学校纪委合署办公。中管高校纪检监察机构处置重要问题线索、查办重要案件应当及时向中央纪委国家监委备案,重要情况及时向中央纪委国家监委报告。中管高校所在地的省(直辖市)纪委监委加强对中管高校纪检监察工作的日常领导,中管高校纪检监察机构监督检查和审查调查工作以所在地地方纪委监委领导为主,问题线索处置和案件查办应当及时向所在地地方纪委监委报告。驻教育部、工业和信息化部、中国科学院纪检监察组协助中央纪委国家监委做好相关工作,加强对中管高校共性问题及驻在部门行业性问题的监督检查,推动专项治理。

意见明确中管高校纪检监察机构一体履行党的纪律检查和国家监察两方面职责。从监督检查、审查调查、自身建设等方面明确了具体职责,从参加或者列席会议、督促落实主体责任、谈心谈话、干部选拔任用把关、问题线索处置、查阅复制材料、措施使用、协助开展内部巡视、提出纪检监察建议等方面明确了权限。

此外,意见还提出进一步建立健全工作报告、联合审查调查、沟通协调、支持保障工作机制。明确工作开展情况、学校领导班子和领导人员的问题、重要情况等事项的报告对象。明确中管高校纪检监察机构与有关地方纪委监委联合审查调查学校管理范围内各类公职人员涉嫌职务犯罪问题的立案、审查调查、案件审理、党纪政务处分、移送司法机关、安全警示教育等工作事项。明确中央纪委国家监委、高校所在地地方纪委监委、驻有关部门纪检监察组与中管高校纪检监察机构之间,以及各中管高校纪检监察机构之间的沟通协调机制。明确中央纪委国家监委、高校所在地地方纪委监委、驻有关部门纪检监察组对中管高校纪检监察工作的支持保障、业务培训等事项。

叫响“潼小妹”品牌 做活农产品文章

(上接1版)
记者得知,在推介产品上,潼南区妇联在寿桥镇有过成功案例。去年4月,寿桥镇梁房村村民詹荣祥种植的50亩洋芋成熟时,受新冠肺炎疫情影响,销售出了问题,得知情况后,区妇联派出“潼小妹”周冬梅来到地里拍视频,在她的直播间推销,仅三天就将地里的洋芋销售一空。“我们能够在寿桥再创佳绩,将乡亲们产品推向更多家庭。”香蕉基地调研结束后,区妇联与寿桥镇党委、政府达成一致目标。

采摘正当时 耙耙柑基地全员推介

走进确楼社区的耙耙柑基地,业主张小林迎了上来。“过年是耙耙柑销售旺季,咱们区妇联来帮您做宣传。”听寿桥镇镇长陈春露说区妇联来帮忙宣传,张小林连忙向大家看看哪一棵树最合适。找到公路旁一棵挂满大果的树,大家一起忙活起来,拆掉包装纸,露出黄黄的果实。“寿桥镇的耙耙柑熟了,欢迎大家来采摘。”“潼小妹”们一起出镜录视频、拍照片,一时间,“潼小妹”邀你来打卡的消息在大家的朋友圈、微信群传播开来。“虽然离城区远,但寿桥的农业产业发展犹如全区一颗‘明珠’,我们要将其宣传好。”万宏霞说。“不仅是像珍珠,我们这颗即将有一颗真的珍珠。”陈春露接过话茬说,目前,镇里正在引进珍珠养殖场,到时候寿桥不仅是珍珠产地,寿桥的农业发展配置也将得到进一步优化。

“潼小妹”分享的农产品,引来了不少网友围观。“带几条金鱼回来。”“详细地址分享一下。”互动中,大家你一言我一语。万宏霞说,下一步,区妇联将进一步在潼南建设成产城融合发展桥头堡城市进程中,打响“潼小妹”品牌,宣传推介好农产品,同时树立潼南女性的新形象,开展“潼小妹”女性素质提升行动,让“潼小妹”成为潼南新时代女性的代言人。

一月二十三日,在北京市丰台区马家堡街道西里第二社区核酸检测点,社区志愿者登记待检居民信息。
新华社记者 唐如峰 摄



北京丰台区连夜部署开展全区核酸检测 设千余采样点位

中国妇女报全媒体记者耿兴敏 发自北京
23日一大早,在北京市丰台区南苑街道南苑机场的核酸检测点,来自通州区中西医结合医院的医护人员已经到达,为社区居民有序进行核酸检测,而社区工作人员也积极协助,在现场做好秩序维护和登记,不时提醒居民们保持距离。

中国妇女报全媒体记者从丰台区防控办获悉,为有效阻断疫情传播,确保全区居民生命安全和身体健康,1月23日早上6点开始,北京市丰台区开展全区核酸检测。

据了解,此次疫情发生后,北京市委市政府高度重视,为丰台疫情防控工作提供有力支持,统筹全市力量,安排10个区4600名医护人员驰援丰台核酸检测,以最快速度在最短时间内控制住疫情。

1月22日晚,在接到紧急驰援丰台区的核酸检测任务后,北京市顺义区卫健委迅速落实区委区政府部署,统筹顺义区医

院、顺义区中医院、顺义区妇幼保健院抽调业务骨干,1月23日凌晨2时,313名顺义医护人员组队完毕,3点逆行出征。

为做好此次核酸检测工作,丰台区连夜安排场地,调配帐篷、桌椅、照明等物资,一些街镇还为医护人员准备了御寒物品,采取区领导包片对接服务等方式,确保所有设立的点位在23日早上6点前能够顺利启用。记者在现场看到,早上6点左右,丰台区各个点位就已陆续有居民前来核酸检测。

“凌晨看到公众号上发的消息,没想到一早核酸检测人员就进驻了小区,帐篷也搭好了。”太平桥街道首威社区居民徐阿姨说,“疫情防控是大事,国家有担当、负责任,医护人员、工作人员在户外辛苦工作、疏导组织,让现场井然有序,咱也应该从自身做起支持配合好工作,检测了心里也踏实!”

“奶奶,您别着急,我们帮您找手机号

码做核酸!”在太平桥街道农户营村核酸检测点,78岁的刘树芬奶奶在做核酸扫码登记时,因记不清手机号而登录不了健康码,现场志愿者立即联系村委会村民小组要到了刘奶奶的电话号码,帮助她顺利完成核酸检测。

家住方庄街道某小区的魏女士表示,早8时左右,就有工作人员挨家挨户敲门通知居民下楼做核酸。“我从窗户看下面人不多,就抢着第一批下去排队了,大概有40多个人在排队。”魏女士介绍,小区内设置了由蓝色帐篷搭建而成的核酸检测点,采集人员每两人一组,约五组同步进行检测,现场很顺畅,“十分钟之后就排到了”。

记者了解到,丰台在全区范围内开设了采样点位1073个,绝大部分都在居民区里,方便居民在家门口就近接受检测。同时,投入医护人员服务保障人员1.3万余名,全力保障核酸检测工作的顺利开展。

“进口货”怎么买? 国际邮件如何消杀?“物传人”如何应对?

——三问“海淘”采购风险

□ 新华社记者 吴文阳 阳娜 侯克

目前,奥密克戎已成为全球优势流行株,通过人和物输入我国的风险逐渐增大。我国相继发生由冷链物品或境外邮件引发的疫情。消费者该如何“海淘”? 国际邮件消杀能否让人放心? 如何应对“物传人”的可能性?

“进口货”该怎么买?

记者在多家海淘App、境外买手网站上就“海淘”是否安全进行咨询,收到诸如“外包装会经过多次消杀,不会有携带病毒的风险”“采购前、发货前都会消毒,包裹到海关还会进行集体消毒,所以携带病毒的概率是非常小的”的回复。

然而,一位专门代购某海外品牌奶粉的批发商也表示,从某国发货的奶粉在当地没有任何防护措施,主要靠国内海关对包裹进行消杀防护。目前,代购主要由国外直邮或国内保税仓发货,不过受疫情影响,从一些国家和地区直邮的时效不稳定,估计到货要3周以上的时间。

京东生鲜体验提升部负责人岳清华介绍,为了满足消费者对进口冷链食品“买得

明白、买得放心”的要求,京东生鲜为消费者提供进口商品全程溯源服务平台,全环节冷链流转可查询、可追溯。消费者在京东平台购买进口冷链商品,可通过追溯码查询产品的来源国家或地区、生产日期、批次号、流通过程以及商品的消毒证明等全方位信息。

国家邮政局安全监督管理司1月16日发出通知,要求进一步提高思想认识,切实筑牢国际邮件快件疫情防护屏障,严防境外疫情通过寄递渠道输入。要综合评估进口邮件快件来源地疫情风险等级、上游经营主体资质、寄递物品属性等因素,按照精准防控、提级管控的相关要求,制定疫情高风险地区和国家地区进口邮件快件疫情防控处置方案,减少从境外疫情高风险地区和国家地区采购、快递物品。

国际邮件如何安全消杀?

据北京市新型冠状病毒肺炎疫情防控工作新闻发布会通报,近期发现的1例本土确诊病例,自述近期曾收发过国际邮件。经采样和核酸检测,疾控人员发现邮件的部分包装外表面、内表面及文件内纸张标本显示阳性。此外,北京市公安局通报,某食品批发部经营者违反冷链产品疫情防控有关规

定,擅自将自东南亚某国进口带鱼等海产品的进口标签更换为国产标识,以逃避进口冷链产品正常监管。

国际邮件如何安全消杀,关系到能否有效防范疫情输入,也关系到消费者能否放心“海淘”。

联邦快递中国区操作部董事总经理魏智德介绍,在消杀流程方面,从航班卸货开始至派送前的整个过程中,会按相关防控要求和技术标准对进口货物包装进行多次全覆盖消杀。同时,工作人员也会做好国际邮件处理场所和车辆的消毒和通风。

岳清华介绍,为确保进口生鲜商品的流通安全,京东生鲜针对进口冷链商品在符合当地监管标准的基础上查验待入库商品的报关单、检验检疫证明、核酸检测报告及消毒证明,确认无异常后方可允许入库。同时,对仓内定期进行全面消毒,并按照各地防疫部门要求周期性组织员工进行核酸检测,保障运营安全。另外,在京东物流的生鲜园区内,也同步执行严格消毒措施。

“物传人”可能性如何应对?

北京市疾控中心副主任庞星火认为,新

冠病毒可在低温下长时间存活,冬季经物传播的风险增大。既往我国多个省份也曾报道经冷链或非冷链物品传播的案例,近期我国多地也曾有境外邮件及其他物品阳性的报道。

北京地坛医院副院长陈效友表示,由于冬季温度普遍偏低,新冠病毒在低温环境下存活时间会显著延长,是有可能在物体表面、冷链环境中存活的,因此要坚持“人物同防、医患同防”。市民在拆快递时,如果认为有风险,特别是拆取进口冷链货物等风险相对较高的包裹,应戴好手套,用酒精或含氯的消毒液对包裹的外包装进行消毒,要坚持“消一层、撕一层”。

庞星火建议,若收到境外邮件或物品时,要减少直接接触和交流,尽可能实现无接触交接,如需当面签收,应与快递员保持1米以上距离。拆件时尽量在户外进行,外包装不要拿回家中,要按照生活垃圾垃圾分类处理。如需带回家中,可用含氯消毒剂对内包装进行全面消毒。处理完邮件后及时摘下手套,更换口罩,认真进行手消毒或清洗双手,避免用不清洁的手触碰口、眼、鼻。

(参与采访:孙晓)